火爆的哈尔滨 以"诚"收获"长红"

2024年元旦假期,哈尔滨文旅市场持续火爆。据哈尔滨市文化广电和旅游局提供大数据测算,截至元旦假日第3天,哈尔滨市累计接待游客304.79万人次,实现旅游总收入59.14亿元。游客接待量与旅游总收入达到历史峰值。

朋友圈里被"南方小土豆"勇闯哈尔滨 刷屏,突然之间,身边人热议的下一个旅行目的地就统一变成了那个"东方小莫斯科"。与夏天的"进淄赶烤"一样,今年的哈尔滨 火得毫无征兆,却又很好地接住了这巨大流量带来的"泼天富贵"。在文旅强势复苏的背景下,"尔滨"这篇成功实现从"网红"到"长红"、从"流量"到"留量"转变的满分作业,值得大家"做笔记""抄一抄"。



再次重申了"顾客至上"的理念

热气球升空打造浪漫哈尔滨、 非遗打铁花营造新年烟火气、鄂伦 春族表演驯鹿展现文化自信……寒 冷的哈尔滨充满热情。通常来说, "酒店住宿、交通出行、餐饮购物" 等接触型消费、实物型消费是游客 吐槽热点。而哈尔滨一直在不断持 续加强对酒店、民宿等住宿行业的 价格监管, 营造让旅客舒适的旅游 环境。15家住宿企业进行价格监 测,确保假日期间价格秩序稳定。 发布冬季冰雪旅游温馨提示,督导 重点景区落实限量错峰要求, 指导 重点景区、宾馆住宿建立日报制 度,实时掌握市场情况。哈尔滨周 到的服务都在进一步激发游客旅行

众人拾柴,牵手成合力。携手 饿了么,打造专属名片;牵手飞猪 旅行,发放旅行优惠券;联手南方 航空、支付宝等提出冬季惠民文旅 哈尔滨文旅的火爆,再次重申了"顾客至上"的理念。无论是年初淄博院烤,贵州"村BA",再到哈尔滨文旅火爆社交平台,各地文旅的火爆出圈,大大提升了市镇人气,玩出了文化新"名片"。这也告诉我们,旅游市场只有始终把消费者需求放在首位,以消费者服务为出发点,才能保持长久的生命力。

政府职能转变,当好"服务者"至关重要

哈尔滨的蹿红具有偶然性,但 归根结底是抓住了一些可以正向培 育或引导的可能性。

对于文旅业来说,不断推进政 府职能转变,由管理型政府向服务 型政府转变,主动当好"服务者" 至关重要。

一是服务市场,让景点、餐饮、住宿等周边的店铺、地摊、"移动夜店"能够找到红火且有秩序的经营空间,对市场进行控价和监督,"特种兵打卡12块钱吃到撑的美食""雪乡万人蹦野迪""南泥北运大型,""移动经济"最后一公里隐形壁垒的最好见证

二是服务社会,包括游客和本地居民,在做好基本公共服务的同时,提供一些延伸服务,把服务做精细、落到实处,增强服务的触达性。酒店班车、专列免费接送,部

分景区免门票, 开辟新的便民路线等 等, 客流量增多之后会带来税收和就 业, 反过来会增加政府收入, 从而进 一步推动文旅产业发展。哈尔滨的努 力表明, 该市的行政管理正适应不断 变化的社会趋势并响应公众的新需 求。

综合自湖北日报、红网等 谚路 整理

从"拔罐致贫血"看医疗和养生边界

□ 罗志华

据温州都市报消息,因迷信拔血罐可养生,浙江温州金阿姨坚持两年后,却查出严重贫血。记者1月2日从温州市中心医院了解到,所幸经过一段时间治疗,金阿姨的贫血症状得到明显好转,近日康复出院。(《中国新闻周刊》)

金阿姨之所以因拔罐导致重度贫血,是因为她两年前就在当地一家养生馆接受拔罐放血服务,并且最近半年增加了频次,每周拔罐技师都会给她放200毫升左右的血。如此频繁和大量放血,身体造血远远跟不上失血的程度,时间久了,当然会导致贫血。

拔罐是中医常用的治疗方法,且在民间养生馆内十分盛行。事实上,这些养生馆普遍不具备医疗资质。放血更是如此。民间还有一些放血自疗法,比如患者高烧难退时,民间还有十宣穴放血等退烧办法。拔火罐可致皮肤灼伤,拔血罐可能导致贫血,十宣穴放血可能导致感染。

不仅如此,民间还有很多自疗行为也存在类似认知上的模糊。比如护疗疳积有针挑疗法,施针不当可能导致感染;推拿在扳腰扳颈时用力过猛,则可能导致严重伤害,等等。这些压项目在民间和生活服务机构也广泛存在。这些服务究竟属于医疗还是属于养生保健?资质要求有何不同?为金阿姨

拔罐的养生馆长期提供这类服务却无人 举报,与民众普遍看不清中医治疗和养 生保健的边界有关。

执法人员分辨两者的一个标准是:相关服务是否具有创伤性、侵入性、危险性等。因为《中医养生保健服务规范(试行)》第五条明确,提供中医养生保健服务的机构及其人员不得从事诊疗活动,包括不得使用针刺、瘢痕灸、发泡炎、牵引、扳法、中医微创类技术、中药灌洗肠以及其他具有创伤性、侵入性或者危险性的技术方法。

普通拔罐服务不弄破皮肤,生活养生馆可以提供,但拔血罐和放血具有创伤性、危险性,不属于养生保健项目,而是医疗行为。以此标准来衡量,不仅可以帮助民众看清医疗美容为的边界,而且也能帮助分辨医疗美容和也抵美容,包括皮肤注射在内的质个性和侵入性,因此也都属于医疗行为,超出了生活美容的服务范围。

养生和生活美容馆等服务机构有时会出于利益,故意模糊医疗行为和养生保健的边界,上述案件所涉的服务,就是借养生保健之名行医疗之实的典型。消费者只有牢记分辨两者的一些标准,才能看清这类服务需要恪守的边界,进而更好地维护自身权益,让那些"有心之人"无法通过混淆二者来浑水摸鱼。

"给未成年人文身须担责"是堂警示课

□魏芳

15岁少年王某出于好奇,瞒着家长到一家刺青店文身,家长发现后代理王某将刺青店诉至法院。近日,安徽省无为市法院对此案作出判决,认为刺青店提供服务前既未主动询问王某是否成年,也未在店内张贴醒目的禁止未成年人文身的标志,对王某的损失赔偿应承担主要责任。(《人民法院报》)

众所周知,未成年人文身存有诸多危害和弊端。其一,不利于身体健康。 未成年人的免疫系统发育尚不成熟,一旦皮肤伤口被细菌、真菌感染,会危熟 身体健康。其二,不利于思想道德教 育。在传统认知中,文身者的形象总是 与"江湖"相关联,未成年人心智不成熟,极易受影响。其三,一些职业对文身等有特殊要求,未成年人考虑不周,可能在日后遭遇一些困境。

正因上述诸多弊端危害,国务院未成年人保护工作领导小组办公室专门印发《未成年人文身治理工作办法》,要求任何企业、组织和个人不得向未成年人提供文身服务,不得胁迫、引诱、教唆未成年人文身。可以说,"不得给未成年人文身"的禁令,既是对商家的一种"规制",更是对未成年人的一种

"保护"。

此次案件中,刺青店被判担责,不仅是对当事者的一种惩治和震慑, 更是对其它文身店家的一种警示和威慑,对全社会来说,也是一堂生动的警示教育课。

同时,治理未成年人文身,学校和家庭也不能"缺席"。作为学校教师和家长,应通过"家校合育"的方式,从教育入手,对未成年人给予及时的心理辅导和教育引导,让未成年人理解文身文化的本质以及可能造成的不利影响,从而让未成年人自觉抵制文身,远离文身。